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Μια ηλεκτρική πηγή και οι  λαμπτήρες. 

∆υο όµοιοι λαµπτήρες, οι οποίοι θεωρούνται ωµικοί αντιστάτες, συνδέονται όπως στο 

διπλανό κύκλωµα, µε µια ηλεκτρική πηγή, η οποία έχει ΗΕ∆ Ε και εσωτερική αντίσταση 

r. Οι λαµπτήρες λειτουργούν κανονικά. 

i)  Η τάση κανονικής λειτουργίας κάθε λαµπτήρα είναι: 

α) Vκ<Ε,     β) Vκ= Ε,      γ) Vκ >Ε. 

ii) Αν καεί ο λαµπτήρας Β, πώς θα επηρεαστεί η φωτοβολία του λαµπτήρα Α; 

Να δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα κύκλωµα έχουν σηµειωθεί οι εντάσεις των ρευµάτων που δι-

αρρέουν τους κλάδους του κυκλώµατος, όπου η τάση στα άκρα των δύο λαµπτή-

ρων, είναι ίδια (παράλληλη σύνδεση) και ίση µε την τάση στους πόλους της πηγής. 

Έχουµε δηλαδή: 

VΑ=VΒ=Vπολ=Vκ 

Όµως η πολική τάση δεν είναι ίση µε την ΗΕ∆ της πηγής αλλά: 

EIrEVV <−== κπολ  

Σωστή λοιπόν είναι η α) πρόταση. 

ii) Όταν φωτοβολούν και οι δύο λαµπτήρες, η πηγή διαρρέεται από ρεύµα: 

r
2

R

E

r
RR

RR

E

rR

E
I

BA

BA +

=

+
+

=
+

=
εξ

 

Οπότε η τάση κανονικής λειτουργίας των λαµπτήρων είναι: 
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Μόλις καεί ο λαµπτήρας Β, το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα έντασης Ι΄, όπου: 
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Με αποτέλεσµα η τάση στους πόλους, ίση µε την τάση στα άκρα του λαµπτήρα, είναι: 
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Με σύγκριση των (1) και (2) προκύπτει ότι V΄πολ > Vκ και η φωτοβολία του λαµπτήρα Α αυξάνεται, 

αφού αυξάνεται η τάση λειτουργίας του (ευελπιστούµε να µην καεί!!!). 
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Σχόλια: 

1) Μαθηµατικά θα µπορούσαµε να γράψουµε: 
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2) Αλλά και χωρίς εξισώσεις, θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε ότι, µε τους δυο λαµπτήρες συνδεδεµέ-

νους, η ολική εξωτερική αντίσταση είναι ίση µε ½ R (δύο ίσες αντιστάσεις συνδεδεµένες παράλληλα), 

ενώ µόνο µε τον Α, έχουµε αντίσταση R. Αλλά µικρή εξωτερική αντίσταση συνεπάγεται µεγάλη ένταση 

ρεύµατος που διαρρέει την πηγή, οπότε και µεγαλύτερη πτώση τάσης πάνω στην εσωτερική της αντί-

σταση  και µικρότερη πολική τάση. 

3) Η φωτοβολία κάθε λαµπτήρα είναι ανάλογη της ηλεκτρικής  ισχύος που καταναλώνει. Αλλά αυτή µπο-

ρεί να υπολογιστεί από την σχέση: 

R

V
P

2

=  

Όπου V η τάση στα άκρα του. Μεγαλύτερη συνεπώς τάση σηµαίνει και µεγαλύτερη ισχύ, οπότε και 

µεγαλύτερη φωτοβολία. 

Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 

Επιµέλεια: 

∆ιονύσης Μάργαρης 

 


